

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago adelantado.

SANTANDER

Miércoles 21 de Noviembre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 13 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 254.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

AVISO.

Si los señores suscritores que adeudan á esta administración más de un semestre por su suscripción á «LA VERDAD», no remiten á la misma el importe de su deuda antes del día 30 del actual, se les dará definitivamente de baja en la lista de suscritores, sin perjuicio de reclamarles el importe de sus suscripciones vencidas.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—La Presentación de Nuestra Señora.

Siendo la Santísima Virgen María de la edad de tres años, la llevaron sus padres San Joaquín y Santa Ana á Jerusalem para ofrecerla y presentarla á Dios en santo templo. Declararon á los sacerdotes el voto que tenían hecho; rogáronles que la educasen entre las otras doncellas que le servían en el templo, donde las vírgenes eran sustentadas con las rentas del mismo y podían entrar en él á hacer oración y ocuparse en santos y loables ejercicios. Puesta por el sacerdote en la primera grada de las quince que había para subir al altar, con extremada gracia y alegría, sin que nadie la llevase de la mano subió por sí hasta lo alto con admiración de todos los que estaban presentes, que contemplaban absortos la belleza y gracia de la niña, sacando por aquellos pequeños indicios las obras maravillosas que había de obrar en ella. El que de tan tierna edad la había escogido para que le sirviese en el templo. Aprendió perfectamente los ejercicios que allí practicaban las doncellas, siendo tan relevante su singular mérito, que más parecía niña venida del cielo que nacida en la tierra. ¡Cuántos millones de doncellas han imitado el ejemplo de María, consagrándose al servicio de Dios en el retiro del claustro! Con razón se considera la Presentación de la Santísima Virgen como el sagrado original del instituto de todas las religiosas.

LA CALMA EN LOS AFECTOS.

(Continuación.)

II.

Para seguir en semejante persuasión, considerad bien el razonamiento que os es forzoso aceptar. Nosotros hemos discurrido así:—«El vulgo todo entero no se mueve á obrar por medios puramente racionales, sino que necesita del impulso de los afectos; es así que para salvar á la sociedad de los libros de que hablamos, deben los apologistas estimular al vulgo contra aquellos erro-

res, luego deben valerse no solo de razones, sino también de afectos iguales y contrarios á los que desean ver detestados por el vulgo.»—Sino os place esta conclusión, tenéis que raciocinar á la inversa: y no pudiendo negar ni la una ni la otra de las premisas, hé aquí el donoso silogismo que os es forzoso aceptar.—«El pueblo no se mueve sin afectos; es así que los apologistas desean salvar al pueblo, luego no deben mover los afectos.»—¡Bella consecuencia en verdad! Parece imposible que se encuentre uno solo que la admita, y sin embargo nosotros estamos oyendo á centenares que las pronuncian; verdad es que probablemente no han ponderado el valor de las premisas; pero adviértanlo ó no lo adviertan, pierden por ventura estas premisas su fuerza? ¿Cambia acaso de naturaleza el vulgo?

Aquí oímos respondernos:—«Con perdón de ustedes, señores: no se trata de que dejen de conmover los afectos. Pero ¿qué razón hay para recurrir á esas invectivas tan acerbadas, y á esas ironías tan punzantes? ¿Por qué no inflamar el corazón del pueblo con la caridad, en vez de irritar á los culpables con el sarcasmo?»

Esta es ordinariamente la reconvencción que nos dirigen los melosos y dulzachones; reconvencción que no tiene más defecto sino el cojear de dos pies: primero el de suponer que nosotros excluyamos la suavidad y dulzura en afectos y palabras, cuando, por el contrario, procuramos emplearlos con toda la fuerza de que disponemos en el corazón y en la pluma; y segundo, el de suponer que con solo la dulzura se consigue todo. No, no, señores: persuadíos de que quien se proponga influir en el mundo, debe aceptarlo de las manos del Criador tal y como él quiso fabricarlo en su sabiduría. El mundo está compuesto de mil elementos diversos en el orden moral como en el físico. Hay naturalezas dóciles, á quien cautiva la dulzura. Las hay perezosas, que únicamente con la vehemencia salen de su letargo; las hay activas, á quienes el escarnio acobarda, las hay vanidosas, á quienes el olvido humilla; hay en fin innumerables variedades y mezclas de sangre, de tendencias, de educación, de hábitos, etc., que admirablemente se enlazan en la complexión de los hombres.

Obligar por tanto á los apologistas á que todos y siempre usen de dulzura, equival-

dria á condenar una ciudad entera á alimentarse sólo con azucarillos, de donde resultaría que más de la mitad de los habitantes, ó enfermarían por la monotonía de semejante alimento, ó se morirían de hambre ó de náuseas, ó marcharían abandonando la ciudad.

Esto que hemos dicho de la censura de libros respecto del vulgo, ¿cuánta mayor fuerza no tendrá respecto de los escritores de que tratamos? Vamos hablando, recuérdese bien, de de la tercera clase de escritores, esto es, de los arrogantes ó de los hipócritas. Persuadirnos que esta raza de gentes se ha de domesticar á fuerza de palabras melosas y de ósculos de caridad, cosa es tan inadecuada como querer mover rocas con una caña ó sujetar leones con un hilo. ¿Sabéis cuándo los impíos de esta catadura dejarán de dañar? Pues es cuando se se haya abatido su orgullo, descubierto su hipocresía, y disipado sus esperanzas por el universal desprecio de la sociedad.

Acaso no se conviertan por esto (aunque, ¿quién sabe cuantos de aquellos *espíritus fuertes* del siglo XVIII que mendigaron alabanzas fingiendo impiedad, se habrían mostrado católicos, como en realidad lo eran, si no hubieran obtenido más que desprecio?), pero esto, ¿qué importa? ¿No hemos dicho que el primer objeto que hay que proseguir la salvación pública? ¿No hemos dicho que para conseguir la salvación pública hay que proporcionar los medios á la variedad de las posiciones? Justamente por eso la divina Providencia, que conoce mejor que nosotros el mundo por ella creado, ha dispuesto que entre los apologistas haya tanta diversidad de indoles como es diversa la naturaleza de los lectores, de modo que tal lector que no se persuade hoy por la suavidad de un apologista, mañana sea conmovido por la vehemencia de otro, ó humillado por la picante ironía y por las burlas del vulgo, que suele no ser parco de ellas. Vehemencia y burlas que son justísimas, cuando se aplican á una verdadera, grave y obstinada culpa; pues, al fin y al cabo, ¿contra quién sino contra el mal puso Dios en el corazón del hombre el germen de estos malévolos afectos?

Un estóico ó un jansenista podrán decirnos que estas pasiones no nacen de Dios, pero la filosofía católica, guiada por la ra-

zon y la revelación, sabe distinguir el movimiento de las pasiones de su desorden, y condenar este segundo, sin desaprobando aquel primero. ¿Cuál es el libro de la Escritura santa, de aquella infalible dada por Dios al hombre para que le sirva de guía en sus obras, donde no se hallen mil preceptos encaminados justamente á desencadenar contra el pecado y contra el error el odio y el desprecio de los justos? ¿Cuál aquel donde los hombres santos no descubran sus afectos de indignación y de horror contra el pecado? ¿Cuántos no son los hechos de terrible energía alabados por los que han escrito la vida de los Santos, y reverenciados por la iglesia en Patriarcas santísimos.

Bien sabemos (y muchas veces lo hemos oído repetir) que una cosa es el espíritu de la ley de gracia y otra el de la antigua ley de esclavitud; y muchas veces también esta propia ley de gracia y este espíritu de caridad se invoca por aquellos que menos saben comprenderlo y acostumbra menos á practicarlo. Perderíamos el tiempo si contestásemos á estos hipócritas.

Pero hablan con vosotros, lectores sinceramente católicos, permitiéndonos que invoquemos primero vuestra fe preguntándoos estais firmemente persuadidos de que la práctica de la caridad, y el tenor de una conducta verdaderamente cristiana, debemos aprenderlos no ya de tal ó cual liberalite metido á predicador de un evangelio que ni entiende ni quiere entender, sino del Redentor, modelo de los elegidos, y de aquellos que siendo sus más fieles imitadores nos propone la iglesia como modelo? Si estais persuadidos de esta verdad (¿y qué católico puede negarla?) pronto nos hallaremos de acuerdo en las aplicaciones; pues todo se reduce á abrir las páginas de la historia, y leer con sencillez sus narraciones.

En primer lugar, abrid vosotros mismos el Evangelio, y despues que hayais leído los mil pasajes de mansedumbre admirable del Cordero divino, volved por favor la página y leed la descripción de sus iras, de aquellas iras que, como dice el mansísimo apóstol de la caridad habrán de llenar un día de espanto á los pecadores. Miradlo cuando empuñó el látigo contra los profanadores del templo. Oído cuando se revuelve contra los fariseos y los escribas; cuando se burla de ellos como de *nechos*, cuando les

— 156 —

David sobre la tumba de Abner: *Abner no ha muerto como los cobardes: tú has muerto, Abner, como sucede á los corazones rectos y magnánimos, que mueren delante de los hijos de la iniquidad, víctimas de las traiciones y de la perfidia.*

—Y tú, preguntó Olderico, ¿cómo has podido escapar de las garras de los piamonteses?

Ya te lo he dicho, respondió el zuavo, que atribuyo esta buena ventura á las oraciones de nuestro Guérin, pero esto sería ahora largo de contar y complicado. Dí con un buen cristiano, el mas sagaz y mañoso que puedes figurarte, quien dirigió el asunto con tanta sutileza y habilidad, que pude llegar aquí sano y salvo como has visto. Ahora es tiempo de pensar el modo de poder escapar, teniendo que atravesar la Italia desde el Adriático hasta el Mediterráneo, pues temo que halla-

— 157 —

mos malos pasos. Yo quisiera antes de ponerme en camino visitar otra vez la santa casa de Loreto y poner el éxito de nuestra marcha en las manos de María, para que nos sirva de escolta y defensa en medio de tantos riesgos.

—Es más peligroso de lo que te figuras replicó Olderico; porque el país está lleno de gente sospechosa, y á cada paso se encuentran soldados enemigos, y si topamos con alguna ronda, estamos perdidos. Yo haría otra cosa: mañana por la mañana subiría á lo alto de esta colina, desde la cual se descubre la Basílica, y allí postrado imploraría el auxilio de la Madre de Dios, para que nos acogiese bajo las alas de su protección; y entre tanto mandaría allí á Vicente, para que hiciese celebrar en la santa capilla dos misas que ofreceremos, para tener propicio al

— 160 —

Cada uno debía llevar su pico á cuestas, según costumbre de los escavadores de las Marcas, con mas su lio en las espaldas, sus zapatos claveteados y la buena ventura por guía.

Vicente no era hombre de estarse con los brazos cruzados, y en aquel mes y medio que Olderico se hospedó en su casa, halló dos ó tres ocasiones de comprar cinco revolvers que los labradores habían encontrado de los que se perdieron ó arrojaron en la dispersión de la batalla de Castelfidardo; y eran de fábrica inglesa; con sus correspondientes pistones, balas y almagos con sus fundas de cordovan. Vicente lo decía á Olderico, quien le encargaba que los comprase por lo que pudiese ocurrir. El que menos era de seis tiros, formando en todo más de treinta tiros. Olderico entregó dos á su amigo, uno á Vicente de ocho ti-

— 153 —

Olderico sollozaba, y el buen anciano Bernardo al verlo llorar; lloraba también, porque comprendía que su amigo le refería la muerte de otro amigo suyo. Cuando Olderico oyó que Guérin había espirado, exclamó.

—Tú me has descrito la muerte no de un guerrero, sino de un santo; solo el Papa debía tener tales soldados y estos soldados eran dignos de tal soberano. El Vicario de Cristo y su Iglesia en sus apuros no pueden tener mejor defensa que aquellos santos pechos que aspiran al martirio. Amigo, yo no he sido digno de morir por el más dulce y benigno de los padres y por la Esposa escogida de Cristo; pero el sabe con

de la biografía titulada *Le volontaire Joseph Louis Guérin, pour l'abbé Alard*, Nantes 1860. Guérin nació el 5 de abril de 1838 y murió el 30 de Octubre de 1860, de edad 22 años.

arranca su máscara de hipócritas, cuando los anatematiza como á hijos del diablo; cuando los rechaza de sí como á generacion mala y adúltera, etc., etc. ¿Creerá ningun católico que el Redentor del mundo faltase á la caridad, cuando para salvar al pueblo reconvenia de esta manera á aquellas potestades?

(Continuará)

El señor duque de Madrid se ha dignado ordenarme que dé las gracias en su nombre á todos los españoles leales que, en gran número, le han felicitado con ocasion de la fiesta de San Carlos Borromeo, dándole de este modo por mi conducto nueva prueba de su fidelidad y adhesion.

Madrid, 17 de Noviembre de 1883.

C. NOCEDAL.

(El Siglo Futuro)

SANTANDER 21 DE NOVIEMBRE 1883.

Pisto político

Entre las medidas tomadas por el gobernador de Madrid para la reorganizacion de la policia en aquella villa del oso y del madroño, entra la de consignar en varios libros la noticias siguientes:

«Datos y noticias concernientes á los jefes y personas influyentes en los partidos políticos.»

»Noticias sobre los establecimientos de préstamos, cafés cantantes, tabernas, casas de mal vivir y de vecindad.

»Idem de los criminales, personas sospechosas por su mala conducta.

»De los serenos, guardias municipales y de alcantarillas, etc., etc.

»Y por último, en libro especial de encasillado extenso y detallado se consignarán los datos que suministren los porteros acerca de los inquilinos y vecinos de su respectiva calle, contando la policia con este registro como auxiliar poderoso.»

De todo esto, lo más curioso será lo concerniente á los jefes y personas influyentes en los partidos políticos.

Porque, segun las noticias que allí se consignan, tendrá que ver el libro.

Si se trata de su hoja de servicios, se podrá estampar:

Talento, se le supone: valor, acreditado en cien banquetes: conducta, la que ustedes quieran: aplicacion, acreditada en la mesa: puntualidad en el servicio, para firmar la nómina; y así sucesivamente, sin olvidar su estado, su fortuna y su religion, poniendo dos comillas en la primera casilla, la cantidad que ustedes gusten en la segunda y un cero tan grande como una casa en la tercera.

Bueno estará el libro, bueno.

Pero lo más chusco del caso es que, por disposicion gubernativa, el libro de los políticos constará antes ó despues, pero inmediatamente próximo, al de las casas de mal vivir.

Es natural.

Entre hombres públicos y mujeres públicas, no hay más diferencia que el sexo.

De El Correo:

«En cuanto á fiestas militares, tambien

nos ha llamado bastante la atencion esta noticia de hoy en El Progreso.

«Se habia dicho que con motivo de la estancia en Madrid del príncipe Federico Guillermo, habria un simulacro y gran revista en los Carabancheles.

Así estaba acordado, en efecto: pero por razones muy atendibles se ha dispuesto que las tropas permanezcan en los cantones, en los cuales serán visitadas por el régio huésped.»

¿Qué razones muy atendibles serán estas?»

Hasta ahora, todo el talento del nuevo ministro de la Guerra, consiste en tener la tropa encerrada en los cuarteles.

De los escarmentados nacen los avisados, dirá el general Lopez Dominguez.

Y habrá podido pensar, además, que más fácil es mandar mil ó dos mil hombres con algun lucimiento, que treinta mil.

¡Treinta mil!

¿A quién le caben en la cabeza en estos tiempos?

Más vale, efectivamente, poquito y bien que mucho y mal.

Sobre que tendria poca gracia hacer una plancha en presencia del huésped imperial.

Tomamos de nuestro estimado colega El Siglo Futuro la siguiente agudísima reflexion:

«Hoy sábado, dia en que ha empezado en Madrid el derribo de la iglesia de los Italianos—de la iglesia del Papa, para que se entienda mejor,—debe haber salido de Berlin para Génova, donde se embarcará con rumbo á España, el príncipe imperial de Alemania, que del miércoles al jueves arribará sano y salvo, si Dios es servido, á las playas de Valencia. La coincidencia de estos dos sucesos, el del derribo de la iglesia del papa en Madrid y la salida de Berlin del príncipe imperial de Alemania, que se dirige á España, despues de haber asistido á las fastuosas solemnidades con que en aquella nacion se ha conmemorado el cuarto centenario del heresiarca Martin Lutero, no deja de ser chocante. Produce á veces la casualidad unos contrastes, que superan á los de las condiciones mejor calculadas.»

No es de suponer que entre en la mente del gobierno festejar á un príncipe protestante con el derribo de un templo católico; pero convengamos en que no lo verá aquel con desagrado: mas como lo primero que se procura con todo huésped, entre gentes bien educadas, es hacerle agradable la estancia, debiera el gobierno idear el medio de que el príncipe imperial tuviese ocasion, despues de ver el derribo de la iglesia católica, de echar la primera piedra de un templo protestante.

Démosle gusto en todo, para que no se vaya descontento.

De cómo contestan los centralistas al suelto de El Siglo declarando que no hasido, ni es, ni será correligionario suyo:

«Los que están en antecedentes sobre los compromisos que contrajo El Siglo al aparecer en el estadio de la prensa, se admiran de la conducta que observa dicho colega con los personajes que más contribuyeron á que aquél saliera á luz.

Algo mas hemos oido decir; pero no lo apuntamos por suponer que no ha de insistir dicho colega renegando del centralismo y de sus hombres »

Y hasta de su padre y de su madre renegará por un plato de lentejas.

Dejaría de ser liberal si tal no hiciera,

Habla La Gaceta Universal:

Resulta de cuanto se dice y oye, que donde existe verdadera necesidad de ponerse de acuerdo es entre los elementos que constituyen la actual situacion, pues no todos se encuentran animados de iguales propósitos y aspiraciones.

Nuestra mision es cada vez mas sencilla; como tenemos puntos de vista fijos y declaraciones concretas, debemos esperar á que el gobierno hable para conocer su actitud y saber lo que quiere y á lo que aspira.»

¿Lo que quiere y á lo que aspira?

Pues no es difícil averiguarlo.

Quiere arrojar á los fusionistas á la calle.

Aspira, á comer solo del presupuesto.

Razon tendria La Gaceta para hacerle la guerra, sin aguardar á que hable.

Un periódico de Zaragoza, dice que desde hace un mes los relojes de aquella ciudad andan bastante adelantados con el Meridiano de Madrid.

Ahora me explico que aquel gobernador se haya adelantado al gobierno.

El uno vive en Zaragoza y el otro en Madrid.

Envidiable debe ser el cuerpo de policia en los Estados-Unidos, cuando un periódico de Nueva-York, publica la siguiente receta para llegar al asesinato.

«Tómese á un agente del desorden público de Nueva-York. (vulgo policemén), y téngase cuidado de escoger uno con la menor cantidad posible de sustancia cerebral y una dosis regular de espíritu pendenciero en los cascos y de espíritu de vino en el estómago. Pongásele un garrote al cinto y un revolver en el bolsillo, y déjesele suelto por esas calles de Dios. Al cabo de diez minutos se producirá el efecto deseado.

Nota. Los policemén importados de la verde Erin son los mas apropiados para el caso, y los dias que proceden á las elecciones la mejor razon para hacer el experimento.»

Nuestra policia es mas modesta.

No solamente es incapaz de asesinar, sino que hasta ignora donde se cometen los asesinatos.

Con motivo de la visita del príncipe imperial á España, la prensa radical francesa viene desbocada.

Le Rappel, que no es de los periódicos más exagerados, publica un artículo de Montargis y otro de Blum en los que llega á decirse, con motivo del viaje del príncipe heredero, que «un descendiente de Fernando é Isabel la Católica, se presta á limpiar las botas á un Hohenzollern.»

Así lo dice un diario que tenemos á la vista.

Y añade el citado periódico.

«Si el orgullo español se acomoda á esta política, hay que confesar que en la península española, desde los tiempos del Cid Campeador las cosas han cambiado singularmente.»

Es muy exacto.

Pero es porque en tiempos del Cid Campeador no habia liberalismo, que es la pla-

ga que enerva, envilece, y arruina á los pueblos modernos.

Estos son los tiempos del Cid Campeador. Una sola letra basta para definir tiempos y tiempos.

Leemos en El Globo;

Noticia oficiosa.

«De Berlin telegrafian que tan es cierto que el príncipe Federico Guillermo será nombrado jefe honorario de un regimiento español, que el uniforme está hecho.»

«Pues será cosa de verle con ros y de patillas.»

No debe cogerle á El Globo de sorpresa.

Un soldado con patillas

Lo habrá visto muchas veces

En tiempos de milicianos

Y aun en los tiempos presentes.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR).

Madrid 19 (7:25 tarde).—En la recepcion que ha habido hoy en palacio ha llamado la atencion que D. Alfonso entablara una larga conversacion particular entre varios conservadores, alguno de ellos el conde de Toreno. Se ha dicho que en esta conferencia se ha hablado de la posibilidad de que la primera crisis que surja, se resuelva con un ministerio Quesada-Romero. El señor Cánovas no se hallaba presente.

Madrid 19 (12:10 noche).—Despues de la recepcion se ha celebrado Consejo de ministros presidido por Posada Herrera. No ha durado más que veinte minutos, habiéndose hablado solamente del viaje del príncipe alemán.

El Sr. Ruiz Gomez ha obsequiado á sus compañeros de gabinete con dulces y licores.

BOLSIN.

4 por 100 interior.	
Al contado.....	57'75
Fin de mes.....	57'25
Amortizable.....	00'00

Operaciones.	
Londres, á 90 dias fecha.....	47'22
Paris, 4 dias vista.....	492 1/2

El tren correo de la Coruña ha llegado con mucho retraso por haber ocurrido un descarrilamiento en el kilometro 344. No ha habido desgracias.

Madrid 20 (11:5 mañana).—El ministro de Estado ha despachado hoy con don Alfonso, habiendo firmado varios decretos concediendo condecoraciones á personajes extranjeros.

Esta tarde Consejo presidido por Posada. El príncipe imperial llegará mañana á Valencia.

El Corresponsal.

Mucerna (Suiza) 18.—El príncipe imperial de Alemania ha llegado aquí en el tren expreso de Basilea, continuando sin novedad su viaje con direccion á Génova.

Cuatro personas le acompañaban en el wagon. Las demás de su séquito iban en coches aparte. Mientras el tren estaba en la estacion no se ha permitido la entrada del público en el andén.

Génova 19.—El cónsul de Alemania

— 154 —
cuánto gusto hubiers derramado por tan divina causa toda mi sangre, de la cual solo he tenido el honor de derramar una parte en los campos de Castelfidardo.
Dime ahora, ¿tienes noticia de mi amigo el intrépido Tibaldo de Rohan-Chabot?
—Sí. Estuvo conmigo en el hospital de Osino y en Castelfidardo: recibió un balazo en la mano derecha: y por esto nuestro Federico de Saint-Sernin, que habia recibido uno en la cabeza escribiendo al padre de Tibaldo, empezó así:—Conde: á una mano debil hé aquí una cabeza debilísima, pero todavia sabré encontrar palabras para decirlos: Glorias de nuestro hijo! su valor en el campo de batalla es igual al que ayer mostró cuando le extrajeron la bala, sin proferir un ay. El mismo os lo traerá, porque la herida

— 159 —
traer, se propusieron varios medios de salir de la red, sin caer en los lazos, y al fin se convino, que Vicente lo guiaria hasta el territorio de Roma.
Vicente algunos años antes iba á pesar el invierno en Cervetera á escavar en los ipogeos (?) etruscos para los arqueólogos, que en aquellos antiquísimos monumentos van en busca de vasos labrados con admirable arte, estatuas, pinturas, bajos relieves, armaduras, vajillas de oro, joyas de piedras preciosas, que forman la admiracion de los museos romanos. Vicente, pues, conocia todos los caminos sendas y atajos, y sabia cuantas cascinas, cabañas, grutas, mesones y posadas se encontraban por los senderos de aquellos bosques, montes y valles:
(*) Subterráneos.

— 158 —
Señor, á la Virgen y á nuestro ángel custodio en el largo y peligroso viaje ¿Amigo, tienes dinero?
—Sí, lo tengo: mi familia me lo envió, porque los piemonteses me robaron hasta el último maravedí, y no me dejaron más que la piel y aun agujerada de sus balas. Por lo demás veo que has hablado muy bien por lo que toca ir á Loreto; y por lo tanto harémos celebrar las dos misas.
En esto habia ya anochecido: Cecilia habia hecho para la cena un poco de panatela, y para Olderico tenia reservado un pollo con una ensalada de lechuga capuchina, mientras la familia sepultaba en su cuerpo una buena porcion de judias y coles condimentadas con manteca de puerco. Despues de la cena los hombres se quedaron á sobre-mesa, y sacando una botella de buen vino que Olderico habia hecho

— 155 —
no es grave: aseguradlo así á la condesa.—Y en efecto curó y voló á consolarse á los suyos.
—Y La Roche Tulon ¿qué se ha hecho?
—Ya ha regresado á Francia. Su madre sumida en mortales angustias por no tener noticias de él, escribia no obstante al duque de Lorges su hermano: *Mi dolor es grande, pero yo estoy orgullosa y me tengo por feliz de haber consagrado á mi hijo por tan santa y noble causa.* Figúrate pues ¡cuál seria la alegría de esta madre al verlo! No sucedió así á la familia de Roaul du Manoir, de Renato Joly, de nuestro capitán Guelton, de Alfonso Ménard, Lafranco de Beccary y muchos otros amigos. En suma, más de una tercera parte de nuestros camaradas está con los mártires en el cielo, y de su heroísmo en la tierra se puede decir como

en esta plaza ha invitado hoy á comer al jefe de la escuadra alemana, así como al Estado Mayor de la misma y á las principales autoridades de Génova.

Génova 19.—El príncipe imperial de Alemania llegó á esta ciudad á las doce y veinte de la noche.

El general Carava, ayudante de campo del rey de Italia, ha acompañado al príncipe desde la frontera.

En la estación esperaban á este el representante de Alemania, los jefes de la escuadra, algunos cónsules, las autoridades y el ayuntamiento de Génova, así como los oficiales de la corbeta de guerra rusa *Svetlana*, que llegó hoy mismo á este puerto.

La estación estaba suntuosamente colgada y adornada con banderas é iluminada.

Una música tocó la marcha real alemana. Un numeroso gentío invadía las avenidas de la estación.

Al salir de ella, el príncipe fué aclamado calorosamente.

El príncipe se ha mostrado muy satisfecho de la cordial acogida de que ha sido objeto aquí.

El príncipe se dirigió al palacio real, donde está descansando.

Por la mañana revisará la escuadra, saliendo despues con rumbo á España.

El Cairo 18.—El gobierno egipcio desmiente que las tropas hayan sido derrotadas por los insurrectos.

Noticias

El auxiliar de 5.ª clase de la Intervencion de Hacienda de esta provincia, D. Alfonso Cañamaque Carreño, ha sido nombrado oficial de la clase de quintos con destino á Madrid.

Ayer mañana fueron detenidas por la guardia municipal dos gitanas que engañaron á una muchacha, diciéndola que iba á ser rica dentro de poco tiempo por medio de una gran lotería que la iba á caer, pero con la precisa condicion de gratificarlas antes de jugar.

Sin duda creyó la infeliz criatura que la cosa iba de veras, y que ya poseía un gran capital, puesto que regaló á las *magas*, por tan feliz pronóstico, catorce duros.

Se ha anticipado el mes de los inocentes.

Hoy á las doce y ante la seccion primera se celebrará la vista de la causa que por injurias al alcalde de Laredo se ha seguido á don Natalio M. de Guerra, director del periódico titulada *La Aurora* de aquella villa.

El domingo por la noche se declaró un incendio en una finca del pueblo de Villaescusa, quedando toda ella reducida á escombros y quemándose dos vacas.

La empresa del tranvía urbano ha puesto en circulacion un nuevo carruaje construido en esta capital.

Ayer salieron bastantes personas para Torrelavega con objeto de asistir á las fiestas que se están celebrando en dicha villa.

Por la sala primera de justicia de la audiencia de lo criminal de esta ciudad se ha dictado sentencia absolviendo libremente á Federico Gomez Polanco de la causa que por lesiones se ha seguido contra el mismo.

Ha sido nombrado auxiliar de 1.ª clase de la Intervencion de Hacienda de esta provincia, D. Ramon Arnau Leal.

El día 30 del actual, á las once de la mañana, se celebrará en el ayuntamiento de San Pedro del Romeral segunda subasta para enagenar los aprovechamientos de 2.900 robles, tasados en 21.340 pesetas.

Se halla vacante la plaza de médico titular del ayuntamiento de Ramales, dotada con 999 pesetas al año. Las solicitudes se admitirán en el término de 24 días.

Ayer se ha publicado sentencia por la segunda sala de justicia de esta audiencia condenando á Escobástico del Castillo, por lesiones á cuatro meses y un día de arresto mayor y accesorias correspondientes.

Un empleado del tranvía urbano, que estaba anteayer limpiando los rails del mismo en la calle de Atarazanas, recibió un latigazo de un cocheró que pasaba por dicha calle.

Los zulús no residen solamente en África.

Ayer salieron de este puerto para la Habana, conduciendo gran número de pasajeros, los vapores *Ciudad de Cádiz* y *Veasuela*.

Ha tomado posesion del destino de secretario de la Delegacion de Hacienda de esta provincia el recientemente nombrado D. José Prado Ramirez.

El juicio que debió verse ayer referente á la causa que por lesiones se ha seguido á José Setien se ha suspendido hasta nuevo señalamiento por la no comparecencia de los peritos.

Un jóven que se hallaba ayer por la mañana limpiando las paredes dentro de local que ocupa el picadero, sufrió una caída causándose una fuerte contusion en el brazo izquierdo, de la que fué curado en la botica del Sr. Marañon, por dos facultativos, siendo trasladado despues al hospital de San Rafael.

El 15 del próximo Diciembre es el día señalado para que se reunan las Cortes Constitucionales.

Es curiosa la siguiente estadística que publica *The Times*. Los trenes que diariamente salen de Londres alcanzan el extraordinario número 1.800, de los cuales 700 entre diez y once de la mañana, que es la hora de mayor tráfico; los viajeros que se calcula pasan por las estaciones de salida y llegada son 80.000, y el capital de ingresos para las compañías que representan estas cifras, es el de dos millones de reales diarios.

En la noche del viernes, próximamente á las ocho menos cuarto, se sintió en Málaga un ligero temblor de tierra, que duró algunos segundos.

Leemos en los periódicos de provincias los siguientes detalles sobre lo ocurrido en Villaluenga (Cádiz):

«Parece que, enviado por el gobernador de la provincia, se presentó en Villaluenga un delegado con objeto de examinar las gestiones del municipio. Apenas llegado al pueblo, el delegado intimó al alcalde, Sr. Aguilar, á que le entregara el mando, á cuya orden se resistió el alcalde, por no estar aquel competentemente autorizado para llevar á cabo este acto.

La justa negativa del Sr. Aguilar á entregar el mando, fué interpretada como desobediencia por el delegado gubernativo, quien se presentó en la casa capitular en ademán agresivo, acompañado de la guardia civil, y habiendo tomado todas las avenidas de dicha casa-ayuntamiento con escopeteros, el delegado intimó al alcalde órden de prision, fundándose en la precitada desobediencia.

El alcalde reputó arbitraria la orden; y declaró que no cedería sino á la fuerza, pues el delegado no tenia atribuciones más que para formar un expediente, cosa que no resistía, si se llenaban las formalidades legales, y ni aun tampoco á entregar la vara si se le decia de oficio.

Entonces comenzó la lucha. A las órdenes del delegado avanzó la guardia civil, y apuntó con sus carabina al pecho del alcalde; éste permaneció impávido en su sillón, presentando el baston de borlas y pidiendo respeto á la ley y á la autoridad que representaba; además dijo que se prestaba á darse preso siempre que se le pusiera la orden por escrito.

El segundo teniente de alcalde, don Juan Ruiz, quiso mediar, y se atrevió á hacer una tímida protesta; pero ciego de ira el delegado ordenó á la guardia civil que lo echaran á la calle, lo que se verificó á empujones y golpes.

Verificado esto, el delegado, sus acompañantes y los guardias acometieron al alcalde; lo tiraron al suelo, lo patearon, le rompieron el baston, y desde la mesa de la alcaldía llevaron arrastrando á la primera autoridad del pueblo hasta la puerta del ayuntamiento.

El alcalde pedia favor, misericordia, socorro, y á sus voces contestaban con golpes, culatazos y denuestos.

En este estado, viendo que el escándalo era grande, el delegado con una pareja fué por una caballería para llevar á la cárcel al señor alcalde, llevando de una posada la de un acetero, en este acto le dió un accidente á la víctima, y gracias á las malas condiciones de la cárcel, fué trasladado á una casa inmediata, donde ayer continuaba bastante grave.

Pasóse inmediatamente oficio al juez de primera instancia, el cual se constituyó en aquella villa á las dos de la madrugada, dando principio las diligencias y dejando en libertad al alcalde.»

Dice *El Eco de Cánta* que es esperado en

Tanger Sid-Hadj-Mohamed-Barrash. hijo del ministro de Negocios Extranjeros de S. M. Scheriffiana que vuelve de Mequínez, acompañado de algunos otros personajes de la corte, con objeto, segun se asegura, de emprender dentro de breves dias un viaje diplomático por Europa.

En San Gervasio de Casola ha sido descubierta una fábrica de moneda falsa, recogiendo la autoridad los útiles de la fabricacion y varias monedas acuñadas.

El matrimonio que se hallaba en la casa ha sido detenido.

En Málaga se decia dias pasados que la salida del delegado de Hacienda con direccion á las costas de Levante se relacionaba con un considerable alijo de géneros de ilícito comercio, que se ha verificado ó se trataba de verificar, en punto más ó meaos cercano á Velez.

La terrible tempestad que en la noche del viernes descargó sobre Valencia, dejóse sentir tambien en todos los pueblos de la Ribera y Valle de Albaida: hasta Játiva y Puebla Larga estaban todos los campos completamente inundados, y la cosecha de Naranja háse visto muy comprometida á consecuencia de la gran cantidad de piedra que las nubes arrojaron, aunque por breves momentos, sobre los huertos de naranjos.

Afortunadamente, la mucha agua que caía con la piedra, quitándole fuerza á esta, hizo que el estrago no fuese tan temible como al principio se creyó.

Escriben de Cádiz que se ha dado principio en el camino de Puntales á la faena de arrastrar el cañon Armstrong de 44 toneladas, que ha de ser emplazado en el fuerte de la Cortadura.

Dicen de Puebla de Sanabria que una partida de más de veinte hombres está cometiendo robos en aquel término.

Ultimamente han robado 6.000 duros al vecino de San Miguel D. Tomás Rodriguez San Roman.

Ha llegado á Madrid el brigadier Letona, absuelto por el consejo de guerra celebrado en Barcelona, en la causa instruida con motivo de los últimos acontecimientos de la Seo de Urgél.

Escriben de Valladolid manifestando que el estado de insubordinacion en que se encuentra el presidio de aquella poblacion es alarmante, añadiendo que el viernes tuvieron que ocupar el penal con tres compañías de ejército.

El periódico *La Reforma Social* ha sido condenado como herético, por el arzobispo de Valencia.

Los periódicos de Valencia publican curiosos detalles de la fuga de un capataz del presidio de San Agustin.

Parece que varios penados del mencionado establecimiento le habian entregado al capataz en cuestion libranzas por valor de 5.000 reales, para que este las hiciera efectivas. Ilusionado, sin duda alguna, con tan mísera cantidad, pensó alzarse con los citados fondos, y lo puso en práctica inmediatamente.

La causa de haber sido descubierta tan pronto la fuga del citado capataz, fué una carta que él mismo dirigió á un compañero suyo del penal, manifestándole que se habia fugado con los cinco mil reales, y que arrepentido por esta accion habia resuelto terminar su existencia, lo cual ponía en su conocimiento para que preparase á su familia.

Pronto cundió la noticia por el penal, y se puso en conocimiento del juzgado de guardia, quien á su vez ordenó la busca y captura del capataz.

Las pesquisas practicadas al efecto produjeron un resultado satisfactorio, siendo detenido el capataz en el piso primero de una casa de la calle de Valldaura. Conducido á serranos y convenientemente registrado, se le encontraron únicamente 200 reales en plata, manifestando que lo restante hasta los 5.000, los habia perdido en una casa de juego.

Inmediatamente se puso en conocimiento del juzgado la captura del que tenia reclamado.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 19.

ÚLTIMOS PRECIOS.	
4 por 100 interior perpétuo.....	56'95
Idem exterior.....	55'60
2 por 100 interior.....	»
Idem exterior.....	»
4 por 100 amortizable.....	71'00
Cédulas hipotecarias, 6 por 100....	»
Cédulas hipotecarias, 5 por 100....	»
Ferro-carriles.....	»
Banco de España.....	244'08

TALLERES Y ALMACENES DE MÁRMOL
DE TODAS CLASES
DE
ANTONIO CARRETERO
Primera Alameda, número 28.
SANTANDER.

En este establecimiento, surtido en primera escala, se construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de marmolería á precios no conocidos hasta hoy.
Pedid precios antes de comprar mármoles.

ESCOCIA LEGÍTIMA SUPERIOR

10-ATARAZANAS-10.

6a2

SOMBRERERIA
VIUDA DE ENRICI

SUCESORA DE SARALEGUI,
12-Ribera-12

Se ha recibido un gran surtido de sombreros y gorras para niños y caballeros.

DEPÓSITO PARA AGUA

Se vende uno de hierro de cabida de 40.000 litros, se dará muy arreglado. Darán razon en la fábrica de bebidas gaseosas «La Delicios» Primera Alameda 9.

LA GRAN BRETAÑA.

Es el almacén que mayor surtido presenta en esta capital en camas, cunas y colchones de muelles.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.
SANTANDER BLANCA, 38.

GRAN ALMACEN DE VINOS

DE

D. JOSE DE UZCUDUM,

CALLE DE PADILLA, 28.—SANTANDER

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, ha decidido, á instancia de varias personas, dar á conocer en la Península sus vinos embotellados, que gozan de gran aceptación en la Isla de Cuba, y alcanzado, en la exposicion celebrada en Matanzas, en el año de 1877 el premio de MEDALLA DE PLATA, por la pureza de los mismos, no tener ninguna clase de alcohol, ni *bouquets* artificiales.

Desde hoy se expenden estos vinos en el almacén mencionado, á los precios siguientes:

VINOS ANEJOS TINTOS.

San Vicente, de 3 hojas.....botella 3 1/2 reales.

» » de 4 » » » 4

La casa abonará un real por cada casco que se devuelva, siendo este el que usa la misma con un sello.

Tambien se venden en el referido almacén vinos de esportacion con los embases correspondientes, fabricados en la tonelería que al efecto tiene montada esta casa.

Se sirven con puntualidad los pedidos de embotellado, que se hagan para fuera, disponiendo de la cajería necesaria, siendo su precio el anunciado, con más el de embalaje y portes, advirtiendo que no se remitirán sino por cajas de doce botellas. ms.

NOTA.—Para mayor comodidad del público se ha establecido un depósito de estos vinos embotellados en la calle de Colosía, número 1, tienda de LA DESEADA.

BIBLIOTECA LIGERA

PARA EL USO

DE TODO EL MUNDO

POR

FELIX SARDA Y SALVANY.

La coleccion, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puente, número 16, al precio de 20 reales.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

TEATRO.

Funcion para hoy 21 de Noviembre de 1883

Segunda representacion de la zarzuela

LOS MOSQUETEROS GRISES.

A las siete y media.

Imprenta Católica, Puente, número 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias	5 y 25	DE CADA MES
	Mátaga	" 7 y 27	
	Cádiz	" 10 y 30	
	Santander	" 20	
	Coruña	" 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitás.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

CIUDAD DE CADIZ

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Noviembre
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS. SERVICIO REGULAR MENSUAL PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

GIJON

saldrá de este puerto el dia 4 de Diciembre próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañia Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañia.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañia, Muelle, 36.

COMPAÑIA MEXICANA TRASATLANTICA

El nuevo vapor de acero

TAMAULIPAS

4.050 toneladas—5.000 caballos de fuerza,

CAPITAN OJINAGA,

saldrá de este puerto para los de

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

del 24 al 25 de Noviembre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor, construido bajo especial inspeccion, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico que va á ser destinado. Sus salones, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Tiene baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta; estos válidos por un año. Pasaje de proa para PROGRESO Y VERACRUZ, 200 pesetas; HABANA, 175 id. Los registros se cerrarán la víspera de la entrada del vapor.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañia, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, 27.

Nota.—Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega á las 7'40 mañana y llega á aquella estacion á las 9'25 id.
Tren-correo á las 11'05 mañana; llega á Madrid á las 7'35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bärkena, á las 3'20 tarde y llega á aquella estacion á las 7'10 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bärkena, sale de aquel punto á las 6'45 mañana y llega á Santander á las 10'03 de id.
Tren-correo sale de Madrid á las 7'30 noche y llega á Santander á las 3'12 tarde.
Tren mixto de Torrelavega, sale á las 5'20 tarde y llega á Santander á las 7'05 noche.

El de Bilbao saldrá á la 1'45 de la tarde y entrará en la administracion á las 10'20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aqui el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacífico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la de 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9'20 de la mañana; el de esta administracion á las 10'45 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 10'55 id.

SERVICIO DE BAHIA.—La Corconera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.

Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.

Santander Peireña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30 y 2, 3-30.

Puntal y Peireña á Santander.—A las 7-45, 9-45, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA.

BIBLIOTECA ECONÓMICA.

ADMINISTRACION: CALLE DE LOS ANGELES, MÚM. 14.

BARCELONA

Esta biblioteca, fundada para resucitar autores que nunca debieran haber caido en olvido, en sus tres años de existencia, ha merecido las bendiciones de todos los prelados y los plácemes de todos los amantes del saber. Tiene divididas sus obras en dos secciones: una castellana y otra latina.

En la seccion castellana ha publicado: obras de Fr. Tomás de Jesús, 3 tom.; de Malon de Chalde, 2 tom.; del P. Ribadeneyra, 1 tom.; del P. Nieremberg, 3 tom.; del P. Alvarado, 6 tom.; del P. Gumilla, 2 tom.; de F. de Quevedo, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella, 5 tom.; de San Juan de la Cruz, 4 tomos; del Dr. D. Juan Huarte, 1 tom.; de Calderon de la Barca, 1 tom.; de Fr. Diego de Estella; 3 tomos, y de Fr. Juan Interian de Ayala, 3 tom.

En la seccion latina ha editado las obras del P. Maldonado, 10 tom.; del Beato Orozco, 2 tom.; del P. Ludovico Lossada, 10 tom.; del P. Francisco Suarez, y 6 tom. de *Patrologia Hispana*, padres Sæculi IV.

Para el año próximo tiene preparadas: *Libro de la Imitacion de Cristo Nuestro Señor*, del P. Arias; *El Monserrate*, de Cristóbal de Virues, *La Retórica Cristiana*, del P. Granada; *Las Guerras de los Estados bajos*, por D. Carlos Coloma; *Las Misiones de la Compañia de Jesús en China y Japon*, por el P. Guzman; *Cartas de San Franco Xavier y La Guerra del Palatinado*, por Franco Ibarra.

En la seccion latina, la continuacion de la *Metafísica* del P. Suarez.
Abre, además, una suscripcion especial para la SAGRADA BIBLIA, que contiene: Texto latino de la Vulgata. Texto bíblico castellano del Ilmo. Torres Amat y notas del Ilmo. Scio de San Miguel, armonizando y aclarando los comentarios con los trabajos conocidos ya del insigne P. Fita, de la Compañia de Jesús, y otros de renombrados autores.

Los precios generales de suscripcion son: Seccion castellana, 9 ptas. al año para los tomos en rústica y 12 ptas. para los tomos en media holandesa; Seccion latina, 22'50 ptas. rústica, al año, y 25'50 pesetas media holandesa. A los que se suscriban á ambas secciones se les abonará un 30 por 100.

Las obras sueltas castellanas, véndense á 5 rs. tomo rústica y 6 rs. media holandesa.
Las obras latinas, á 9'50 rs. tomo rústica, y 10'50 media holandesa.

EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V)

LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI

POR

DON LEANDRO HERRERO.

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso.
Su precio en toda la Península **Una peseta y cincuenta céntimos**, franco de porte.

Se expende en las principales librerías y en la administracion de *El Siglo Futuro*, calle de Saon Márcos, núm. 26, principal, Madrid, á donde pueden dirigirse los pedidos acompañados de su valor.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE

CON EPISODIOS AGAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

10 céntimos.